MQ 51                                               EXAMEN MEDIAN                                            8.11.06

R. HERBACH
Notes de cours et TD autorisées, durée 2 heures.

Première partie : interprétation d’un essai de torsion.
La figure de l’Annexe 1 (partie supérieure) donne le couple en fonction de l’angle de rotation pour un essai de torsion monotone quasi-statique d’un alliage à mémoire de forme, effectué sur une éprouvette de longueur utile L = 45 mm et de diamètre d = 4 mm. Les graduations angulaires sont corrigées pour compenser le jeu initial de la machine. La partie OA est rectiligne (élasticité). La partie BC vérifie une loi de Hollomon :
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 où C est en Nm et 
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 est l’angle de torsion unitaire. Le module d’Young de cet alliage vaut E = 66,2 GPa.

I.1) Trouver la valeur du module d’élasticité transversal G, en déduire la valeur du coefficient de Poisson ν.

I.2) Quelles sont les lois de comportement τ-γ déduites de OA et BC ? Préciser les intervalles γ correspondants.

I.3) En déduire l’écriture des lois de comportement en contraintes équivalentes 
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 au sens de Von Misès et de Tresca pour OA et BC et identifier ces lois sur le graphe de l’Annexe 1 (partie inférieure) en mettant les indices T pour Tresca et VM pour Von Misès. Représenter sur le même graphe la partie élastique d’un essai de traction du même matériau.

Deuxième partie : rhéologie.
On considère des modèles élasto-plastiques monodimensionnels avec ressorts et patins, avec une représentation force – déplacement, F - δ.

Le modèle M généralisé est constitué de branches en parallèle :

- n branches i = 1 à n constituées chacune d’un ressort de rigidité Gi et d’un patin de seuil 
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, numérotées par ordre croissant des ei ;

- une branche n+1 constituée d’un ressort célibataire Gn+1.

Le modèle K généralisé est constitué de cellules en série :


- un ressort célibataire de complaisance J0 ;

- n cellules i = 1 à n constituées chacune d’un ressort de complaisance Ji en parallèle avec un patin de seuil Si , numérotées par ordre croissant des Si .

II.1) Donner F en fonction de δ pour le modèle M lorsque : 
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II.2) Donner δ en fonction de F pour le modèle K lorsque : 
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II.3) Les deux modèles représentent un même matériau. Procéder à l’identification en donnant les caractéristiques du modèle K en fonction des données du modèle M.

_1224056572.unknown

_1224058785.unknown

_1224059302.unknown

_1224059411.unknown

_1224057245.unknown

_1224056495.unknown

